
ASPECTE ALE BIOLOGIEI REPRODUCERii 
LA AUTOGRAPHA GAMMA L. (LEPIDOPTERA: NOCTUIDAE) 

iN CONDIŢII NATURALE 

MIHAELA-ALEXANDRA POPESCU 

Buha ganuna ( 4utographa gamma L.) se situează printre speciile care reţin 
de multă vreme atenţia cercetătorilor datorită particularitătilor legate de carac
terul dăunător şi al apariţiei în masă la intervale de timp foarte ,·ariabile. 

Biologia reproducerii acestei specii a urmărit relevarea comportamentului 
de chemare, curtare, copulare şi emisie de feromoni, dependenta acestora de 
anumiţi factori (8, 9), precum şi aspecte legate de migraţie (4 10) sau de 
capacitafea de reproducere (6). 

În lucrările de prognoză şi avertizare, ca instrun.ente pentru stabilirea 
momentelor de apariţie a adulţilor, a lungimii şi intensităţii zborului, se folo
sesc atît capcane luminoase cît şi feromonale. Utilizarea primelor este lin.itată 
mai cu seamă datorită dificultăţilor tehnice care apar prin amplasarea lor în 
8propierea surselor de curent, inconvenient ce pare a fi elin. inat prin extinderea 
direct în cultură a capcanelor feromoni, folosirea capcanelor luminoase însă 
rămîne de actualitate şi ca urmare a inforn.aţiilor cu privire la activitate<~ de 
zbor a femelelor pe care le furnizează. 

ln lucrarea de faţă prezentăm datele obţinute, pe 4 aui de observaţii con
secutive, asupra variaţiei decadale şi anuale a proporţiei dintre sex.e şi a frec
venţei de copulare la populatiile uaturale. 

MATERIAL ŞI METODĂ 

În perioada 1984-1987 s-au urmărit cu ajutorul unei capcane luminoase 
UV de 250 W, situată la Bucureşti-Băneasa. numărul zilnic al indivizilor de 
A. gamma capturaţi, a fost stabilftă apoi proporţia dintre sexe şi numărul 
de copulări, după nun.ărul de spermatofori conţinuţi de bursa copulatoare, 
precum şi stadiul ovarelor. 1 n anul 1984 observaţiile asupra acestor elemente 
au cuprins numai lunile iulie şi august, iar în 1987 s-a folosit îu paralel şi un alt 
tip de capcană luminoasă UV de 400 W (Il). 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

Urmărirea pe o perioadă îndelungată de timp, în acelaşi loc şi cu acelaşi 
tip de capcană luminoasă, astfel încît să se surprindă modificările n.ultianuale 
ale populatiei, reuşesc să contureze caracteristicile specifice ale proporţiei 
dintre sexe (1, 3) şi ale capacităţii de copulare a femelelor (5), o analiză sta
tistică a acestor paran:.etri se poate realiza însă numai în condiţiile unor eşan
tioane multianuale suficient de mari. 
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În perioada analizată (fig. 55) în anii 1985 şi 1986 s-a realizat un nivel 
coborît de zbor, dar continuu din rr·ai decada a II a pînă în august, respectiv 
septen brie decada a II-a, iar în 1984 şi 1987 au fost favorabili dezvoltării acestei 
insecte, conditiile climatice permiţînd în anul1987 pariţia şi a celei de a III-a 
generatii n igratorii (4) din luna octorrbrie. Prin, ele apariţii s-au sen,ualat 
totuşi îu a Il-a decadă din aprilie în 1985 şi 1987 (H). 

Proporţia dintre masculi şi femeie observată ddcadal a fost foarte variabilă, 
nerespectînd parcă nici o regLlă, fapt constatat şi la alte specii de noctuide (2) 
ea a fosl in majoritatea cazurilor în favoarea n asculilor şi s-a apropiat de un 
raport egal numai îu tirr pul max imelor de zbor dif prirr.a generaţie : 

- 55 : 45 în decada a III-a din iunie 1985 Şi 1987 (II) 
- 50 : 50 în decada a II-a din iunie 1986 
-- 45: 55 în decada a III-a din iunie 1987 1) 

indiferelit de inte11sitatea anuală a zborului sau e tipul de capcană folosit, 
pc cînd in cea de-a doua generaţie s-a realizat n mai în condiţiile unui zbor 
redus din anii Hl85 şi Hl86 cînd raportul a fost d 55 : 45 respectiv 57 : 43 în 
decada a II-a a lunii iulie. Echilibrat ne apare şi ,bon:! generatiei din decada 
a III-a a lunii septen.brie 1987 48: 52 surprins ct.:. c l de-al doilea tip de capcană, 
care, datorită uai cu seawă sursei luminoase mai p ternice, colectează o popu
latie de aproare 3 ori mai numeroasă. Analizînd z orul celei de-a II-a generaţii 
dintr-un an eu o populaţie numeroasă ca cel dinl decada a II-a şi a III-a a 
lunii iulie 1987, la cele două tipuri de capcană, se pune în evidenţă un raport 
favorabil fcmelelor 47 : 53 (1) şi 39 : 61 (Il) la începutul creşterii curbei de 
zbor şi către ma "im, ca apoi să vireze din nou î11: favoarea n. asculilor (62 : 38 
şi 74 : 26 (II)). 

În unele decade au fost capturaţi numai ma cuii sau numai femeie, de 
obicei la începtul şi la sfîrşitul perioadei de zbor cî d populaţia era puţin nume
roasă, fapt observat şi la alte specii (1 ). 

Valoarea anuală a raportului dintre sex.e obţ' nută cu acelaşi tip de cap
cană, a oscilat în limite largi, femelele au reprezent t numai 33-45°/0 din totalul 
capturilor, numărul lor variind în funcţie de mări ea populaţiei (7). 

Femelele de A. gamma colectate din natură prezintă o poligamie accen
tuată, copulările multiple ocupînd un loc însem at, cel n~ai n.are nun ăr de 
copulări -- U - a fost găsit la 2 femeie în decada II-a a lunii iulie 1985, faţă 
de 10 cîte au putut fi obţinute în condiţii de lab rator. 

În anii cu zboruri reduse s-au capturat preda inant femeie care prezentau 
copulări roultiple (62 -68 °/.1), pe cînd în anii cu zb ruri intense ele au reprezen
tat numai 28-33°/.j din totalul femelelor. Urmărin n.edia anuală a copulărilor 
pe fen--elă, care oscilează în funcţie de intensitate zborului de la 2,45 la 4,86, 
se remarcă aceeaşi capacitate ridicată de. copular . 

Femelele necopulate au fost prezente într-o ca titate apreciabilă în ma.iori
ţatea decadelor din anii cu zbor intens, ele repre entînd între 81 şi 52% din 
totalul ferr.elelor capturate în timpul maximelor in prima generatie şi între 
57 şi 72% în generaţia a II-a. De asemenea ele au fost găsite în număr mare 
la sfîrşitul zborului (5), începutul debutînd în caz~l acestei specii, întotdeauna 
cu femeie cu un mare nurrăr de copulări asociat cu un număr redus de ouă. 
Putem să presupunem, pe baza acestor elemente, «ă aceste femeie se află către 
sfîrşitul perioadei de ovipozitare şi al vieţii deci, fapt care le-ar permite apar
tenenţa la populaţia migratorie, spre doesebire re cele necopulate, sau cu o 
copulare unică şi care provin din populaţia local . 
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Fig. 55. Distribuţia decadală şi anuală a raportului dintre sexe şi a mediei ponderate a numărului de copu
lări la femelele de A. gamma capturate din perioada 1984- 1987 la capcane l uminoase la Bucureşti-Bănea10a . 
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CONCLCZII 

- DecadaL [~roportia dintre s'cxe variază în Ijmite largi în fa,·oarea mas
culilor, se apropie de un raport egal în timpul ma~imelor de zbor din prima şi 
a doua gem•raţie din anii cu zboruri reduse şi nun· a.i în prima şi ultima gene
ratie din anii ru zboruri intense, generatia a II-a lin aceşti ani, debutează cu 
o uş0ară dominanţă feminină la creşterea curbei e zbor. 

-La acelaşi tip de capcană, fcmelele reprezin ă între 33-45% din totalul 
capturilor, variaţia lor m'mărind mărimea populatiei. 

- Femelele de .J.. gamma pnzinlă o mare c paritate de copulare, 11.1edia 
copulărilor/fl'melă indică valori mari de 2,45-4,86 i este legată de intensitatea 
zborului. S-a găsit un ma:x,im de 9 copulări. 

- 1 n ani HJ85 şi HIR6 cînd s-a colectat. o potiulatie redusă, fcrndcle care 
prezentau copulări ml!Hiph' au dominat în propor ie de G2--G8%, pc cind în 
anii cu zbor intens, 1984 şi 1987, ele au întrunit n mai 28-33% din capturile 
femeie. 

-- La începutul zborului apar femeie cu un număr mare de CO[Wiări, 

iar sfîrşitul se realizează cu femeie ne!'opulate, a bele apartinind poptolat:iei 
n.igratori i. 
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ANALELE BANATULUI 

ASPECTS OF TIIE REPRODUCTIVE lliOLOGY IN AUTOGRAPHA 
GAMM A L. (LEPiDOPTERA-~OCTUIDAE) UNDER NATURAL 

COl\DITIONS 

SUMMARY 

:.\IIHAELA ALEXANDRA POPESCU 

This report encloses data for annual and by ten days periods on sex-ratio 
and copulationlevel in natural populations of A. gamma collected in1984-1987 
at Bucharest-Băneasa with UV-light traps of 250 aud 400 W. 

Parameters pursued v. ere influenced by the size of population. J n 1985 
and 1986 flight activity had a low inten~ity, multiple copulated females were 
captured to an extent of 62-68%, the ammal average of matings beiug 4.33-
4.86, and the highest number 9. In 1984 and 1987 a numerous population 
developed, in v. hich unmated females pr~vailed, the annual average number 
of copulation descending to 2.45. 

Sex-ratio varied within broad lin.its; females represented only 33--48% 
of ali adults captured. During flight peaks in thP- first generation, se.x-ratio 
was more balanced. and before the peak of the second geueration females 
predorninated. Migration population is represented by the first females appea
red, with high numbers of matings, these being at the end of oviposition. and 
also by unmated females, at the end of flight. 
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